是极度悲绝之下的一次撞

击。他竟然也回到了"撞击"

的状态,在来日无多的时刻

尽管这可能只是-

撞碎自己,一了百了。

下做出的决定,但必定与诗人长期的焦

愤忧思有关。这次拒绝也许真的意味着

死亡,而非一般不近人情的推拒。他要把

自己送上末路,不再犹豫,是一次残酷的

人们往往忽略了陶渊明最后的岁

医院的自动扶梯排满 了人,说不焦躁,真是很难。 我今天看的是消化内科, 找个安静的廊角刷屏,慢 慢等待.

新民晚報

现在,我没有了以往 -讲入医院便会有的隹 虑。这让我想起.原先看 病时那种心焦忧虑的情 形.那是因为不知病之大 小、轻重,把小病想成了 大病。十多年前,医生嘱 我做肠镜,紧张得不知所 措。父亲说,不要怕,即 便患肠痛, 也是一种不易 转移的癌症。当时觉得父 亲安慰得过于轻松。现 在,回想已经离世的父亲 的话, 仍然感觉到我在父 亲面前的无知表情。经历 "高等级"的疾病检 查, 经受了多次接近生命 边缘的诊断, 开始觉得, 那些无关生死的病痛,都 没有了患疾之感。

在走廊上候诊的面 孔, 有多少还只是留停在 我原先的感觉上?

手机里存有插兄 Z 传来的他写的诗。青春时 光,在大兴安岭的密林深 处,我们在新铺就的铁道 线上散步, 他曾告诉我鲁 迅的话:不在沉默中爆发, 就在沉默中死亡。在夕阳 西下的森林里, 他的话, 留在了我消沉的心中, 几 十年未忘。Z 兄后来一

在电子书早已普 及的今天, 我仍然喜 欢看纸质书、逛实体 书店。有的时候我并 没有明确的目标,只 是想翻翻排行榜上的最新 推荐,结果就又带回了一 两本原本并没有想买的 《整整半年》就是这 本在无意中买来的、 在茶余饭后、睡觉前马桶 上读完的一本小说。

《Me before you》是 美国女作家乔乔•莫耶斯 几年前出版的畅销书,中 文将其译为《遇见你之 前》,德文的书名则是 《整整半年》。

故事的开始并 没有太多的悬念, 一般的读者会很快 预知下面的走向:

富家子弟威尔在经历了一 起车祸之后成了高位截 瘫,颈部之下全无知觉; 出身于平民之家的年轻女 子路易莎因为生活所迫, 接受了照看威尔的工作, 他们之间产生了感情。

但是, 他们的道路却 从一开始就注定不会平 坦。威尔知道自己的状况 已没有丝毫改善的可能, 决定去瑞士接受安乐死。 为了使他的家人同意并且 支持他的愿望, 威尔和他 的母亲协议, 答应给她同 时也是给自己半年的时间 考虑,如果他在半年之后 仍然不改初衷, 那么他的 母亲就得接受他去死的决



在医院走廊里读诗

"爆发"考上了大学,再 有那些患者的焦躁和愁 后来, 当上了上海一所大 学的理工科教授。退休前 后,他患了重疾,在康复 平稳的日子里, 便喜欢上 了写诗。写下他对生命的 理解,写下他淡然、平散 的心情。他说,生命如 "一颗星轻灵,轻轻的来, "体验生命, 轻轻的去。" 回归本真,超拔寻常。

在一首叫《飘流》 的诗里,有这样的 "好想有-句子: 间小木屋/在大海 中央, 流动的岛

上/四周, 也是鸟语花香/ 假如人间的善恶爱憎/无 法分明, 我宁愿去漂浮/ 追时空永恒,逐水天苍

在医院的走廊里,读 这样的诗, 让我忘记是在 医院,周遭那些嘈杂、急 切都已远去。我似乎觉得 Z 兄正向我走来,他真诚 的微笑里,有了更多的沉 静,这是一种不再企求 "爆发"的坦然表情。我 甚至想,远在另一城市的 7. 兄. 如果这时来医院, 带着这样一种对生命认知 的高远和散淡,一定不会

爱的境界

(德)林中洋

定。路易莎是在毫不知情

的情况下走进威尔的生活

的, 当她无意中获知有这

么个"协议"的时候,她

的反应是愤怒, 她不敢想

象竟然会有父母答应亲生

儿子这样的"无理要求",

但是她,特别是当她爱上

威尔之后, 竭尽全力想改

变他的决定, 她想和他相

依相守, 就算他再也没有

威尔自己也没

有想到,他会爱上

路易莎, 他引她领

略古典音乐对灵魂

的震撼, 他试图让

她明白,这个世界是多么

地广大而丰富, 她应该勇

敢地迈出脚步。看到这两

个完全不同的人慢慢走

近,开始相互喜欢,不仅

重新站起来的一天。

容,会和我此时一样的轻 松, 甚至超然,

我想起不久前, 在另 -家医院急诊注射室,碰 到的一位中年农民工。他 从工地里被人送来, 右手 中指砸断了,包着纱布, 吊在胸前。他的有棱角的 脸是微笑着的, 坐在我挂 药水的妻子邻座。在急诊

室的一片焦急里, 他的笑容, 让我印 象深刻。我与他搭 "你好乐观!" 话: 他说:"工地里这

样的事不算啥,前两天, 还死了个人。 "手指断 了, 会把饭碗敲掉了? '我做的是木工,这个手 指派不上用场, 无所谓 的。"语调轻描淡写,脸 上仍挂着微笑。我发现, 他的气色仍然红润。

这时, 他用两只脚互 相使劲,脱下了雨靴。带 着歉意说:"脚很臭,你 们离开一点吧。"

这是我在急诊室见到 的唯一微笑着的患者。

不远处, 有护士用话 筒告诉病人,请大家按次 序进入诊室。循声望去,

> 威尔的母亲, 就连读 者都跟着高兴,以为 最后会出现奇迹, 但 是. 大家都想错了

故事的结局是出 一威尔并没有 人意料的— 放弃去瑞士接受安乐死的 决定。路易莎非常伤心, 但是她最后不仅尊重和接 受了威尔的意愿,而且在 他的怀里陪他度过了人生 最后的时刻。

这个结尾不仅直接触 "安乐死"这个敏感 和充满了争议的话题,而 且也使这部书变得清丽脱

因为, 这份爱已经招 越了两情相悦、海誓山 盟,它达到了另外一个高 那就是,如果我无法 给你真正的幸福,那么我 就不能阻止你寻找幸福的 脚步。这样的相互成全, 不是爱得不够,恰恰相 反,这才是更深一层的爱 处,有急速的吵嚷声传

读着Z兄的诗,想 着那位断指的农民工兄 弟, 面对患者成"患"的 场景,我蓦然有悟:病人 就医时的言行,看来与他 对病患的认知程度有关, 也会受他生活经历的影 响, 甚至会不自觉地表达 个人对生命的感受.

那位在断指后有着笑 脸的农民工,在我看来, 是在艰苦的生活磨打中走 来的聪明的"高尚者", 因为有着对身体和命运的 朴素把握, 使他呈现出急 病不急的淡定和遇伤不悲 的微笑。

我对自己能在医院的 走廊里读诗,有点自我欣 赏起来——我与农民工成 了同一类人。新指有笑 脸 心静能读诗,似乎成了 看病的象征姿态。

陶渊明之魅力, 越是到 了痛苦不可解脱之时, 越是 增强。随着时间的推延,人们 对陶渊明将越加怀念、品味 和欣赏,因为诗人的结局比 起那些更惨烈的人生, 当是一 个舒缓的、 可忍受的、可操作与可效仿的榜样。人们 有时候想起陶渊明,只记住了菊花和篱 笆,记住了远望南山的悠闲,记住了饮酒 带来的快乐,记住了醉眠恍惚的欣慰,而 不愿去想他的贫穷潦倒、四处乞讨的困

人们尤其很难相信: 就在诗人饥饿 难忍,吃了上顿没下顿时,竟然拒 绝了刺史檀道济送来的救命粱

这样的弃绝让人有些不好理 解,也超出了常人理解的范围。不 过这也让我们多少明白了陶渊明的最后 心情, 知道了一个似乎温文的老人还有 难以想象的顽鲠。原来他的内心真是刚 列决绝的,他对残酷的人类命运,对"从 林法则"有多么悲愤和绝望。他以一种极 端的方式表达了复杂的内容, 其中有抗 议和不屑,有归隐山林的宣示。这可不是 "破罐子破摔"之类俗语所能概括的,而

> 有研究证明,满怀希望是人们生活安 宁的一个重要因素。希望值高的人往往有 比较健康的生活习惯:比如说经常运动,睡 眠充分,讲究饮食健康以及安全的性生活, 他们抵御癌症的能力较强, 患感冒、高血 压、糖尿病、忧郁症的概率相对也低。

> 希望包含多种多样的组成内容, 如对 别人有持续的信任; 觉得自己很强, 很能 干,或是觉得

自己能与自己 敬仰的人为 伍, 觉得自己 的强项为别人

满怀希望

周炳揆

所认可: 当身处逆境时保持乐观, 在境遇不 妙时依然能够坚持积极的心态;最后,怀有 希望的人相信有紹平自己的力量存在等

当人们丧失希望时, 意味着更多地聚 焦在现实中的障碍了。心理学家认为可以 通过努力使人们重新获得希望。研究人员

给96名大学生一个陈述句 "我能够想出多种方法摆脱 交通阻塞",然后要求他们表 述在多大程度上同意这个陈 述,并由此测得每位学生的

希望值水准。接着,专家要求每位参加者为 自己设定一个令人兴奋的目标, 想出为实 现这个目标的多种途径、障碍以及攻克这 些障碍的方法。上述环节完成后立即测试 每位学生的希望值,在一个月后再度测定 -次。结果发现参加加者的希望值都有了 显著的增加。

人们甚至可以在家中自己做上述实 验:想象一些会激发自己兴趣的事,你还可 以有意识地做一些你擅长的事, 如写一篇 书法,弹一曲钢琴来提升自己的信心和情 绪,或者,和一些持积极生活态度、满怀希 望的人聊聊天--希望,它是会在人和人 之间感染的。

月,特别是那个结局。人的不如意十之八 九,痛苦才是常态。里尔克曾有一句名 言:"其实毫无胜利可言, 挺住便 意味着一切。"当所有人身陷现实 的重重矛盾之中, 无论是乱世还 是盛世,都将面临不可解脱的痛

苦, 在这种境况之下, 谁又会胜 利?于是才有"挺住便意味着一切"。不过 怎样才算"挺住"?谁又能"挺住"?这是颇 难回答的。每个人"挺住"的方式不同,垮 塌和失败的方式也不同。我们常常看到 一些突兀结束自己生命的人, 走向极度 荒唐的人,颓丧或自残的人,他们都没有 '挺住"

> "挺住便意味着一切",何等深刻、朴 实与确切。

> > **陶渊明就是一个在万** 般痛苦和艰难的窘境和险 境里"挺住"的人。至于他 为什么能够做到,则是我 们面临的一个大问号。我 们从诗人身上寻找这个问 号的过程,就是发现其魅 力的过程, 也是频频触动 我们痛点的过程。陶渊明 几乎比其他所有魏晋时期 的知识人更能够打动我 们、激发我们,让我们据此 反思和总结许多。许多时 候人类经受的折磨多干欣 喜。人往哪里去?人从哪里 来?也就在这样的时刻,我 们的目光又一次转向了诗 人陶渊明,因为我们不仅 向往他的那片"桃花源", 我们更期待自己像他一样 直面人生,并且也能够"挺

> > 陶渊明最后可以饿 死,可以穷困而死,但其思 想信念和精神却没有溃 散。他始终是一个"挺住" 的灵魂。在激荡的时代權 流里, 他是一座没有冲毁 的个人岛屿, 而不是一摊 溃散的泥土。他没有在时 代的水流里面变为一汪浑 水的源头, 而成为一块使 周边水浪清澈流过的岩 石。我们后人要做一个坚 实的岛屿,还是做一堆冲 泡即散的泥土? 这个问题 摆在了所有人的面前。人 人都要做出自己的回答, 接受它的挑战。



十全十美图(中国画)陈贤德

虽然我从少年时代起就学写旧体诗 词,但是到了四十多岁,还不知道上海有 个诗词学会。一次偶然,在电视中看到一 个专题节目,从此知道了有个上海诗词 学会,会长是华东师范大学的退休副书 记萧挺。我托华师大的朋友打听到萧会 长的地址,写了一封要求加入学会的信, 还附上了自己的诗词习作。很快,收到了 萧会长的回信,他夸奖了我的诗词,让我 找学会的同志办理入会手续。

当时我以为学会的办公地一定是一 个墙上挂满书画作品、诗友们在一起品 茶谈诗的高雅去处。谁知到了学会一看, 那是上海十八中学的角落里的两间简 陋、阴暗、潮湿的矮平房。一块白底黑字 的破牌子写着"上海诗词学会" - 还是 田遨老先生的字迹。我初次造访,见两位 离休老人在开信封、寄会刊,其中一位还 颤颤巍巍的,据说不久前刚小中风过。我 看了不禁感慨多多。学校正面临拆迁,学 会即将无处安身。我拍了一张外景照片, 后来题写了一首七律在照片上,其中有 这样的句子:"门前何忍久盘桓,未敢推 敲鼻已酸。陋匾倘非标学会,危房孰信是 康。

当年上海诗词学会面临的困境使 我揪心。我很想寻找有志有识之士,一 起来为学会谋出路、图发展。民政局社 管处的同志说,学会换届已拖了半年, 如果再不换届, 上海诗词学会将被取 消。在老会长萧挺的主持下,我参与了

换届的工作,用了 $m \wedge \beta$, 学会换了 不怕推敲 自甘求索 a, 成立了第三届 理事会,那是 1999

年的2月。当时学 《与诗友小聚美丽园文艺餐厅,赋七绝 四首以记之》的诗表达了我的天真憧 憬:"诗心如火映芳筵,窗外商潮浪拍 天。共话吟坛人欲醉,不知今夕是何 ""美丽园中共举卮,晚霞如梦涌遐 思。书生别有投资术, 呕尽心肝赚小 诗。 "扣洒论诗感慨中,斯人惟悴古今 同。逢新世纪萌奢念:安得词丁客不 "何必牢骚感惭肠?秋风屋破也寻 容? 常。诸君莫忘今宵约: 共建诗坛达小

2000年3月,我回绝了领导的提 拔,离开原单位,专心致志地做起上海诗 词学会秘书长来。当时还"戏作"了两首 七律。其中有这样的句子:"不怕推敲遭 白眼,自甘求索断皇粮。" "但愿世风终好 转,钱囊富了富诗囊。

"词工客不穷""诗坛达小康""世风 终好转"的梦想,如今 成真了吗?

当年离开原单 位,从俄罗斯宫殿式 建筑的办公室出来,

会的困难很多,但是我的心情很好。有 到了一个没有窗户的阴暗的小房间办 公。这还是承蒙一家公司老板支持,给予 上海诗词学会临时办公的地方。学会的 《上海诗词》等书刊必须按时按期编辑出 版。审选稿件,校对文字,邮寄刊物,筹集 款项······都要一一完成。当时我写了一首《诗社说艰》的七律:"广厦成千不属 予,小诗无苑可安居。借人檐下一张桌, 编我手头多部书。几度吹箫讨市井,何年 弹铗得车鱼?从来求索路修远,坎坷初尝 莫慨如。

从 1999 年至 2008 年编辑《上海诗

词》十年,那些甘苦,至今还常涌上心头。 当年写过一首《编选< 上海诗词>有感》的 诗:"渴望期期吐友声,尽抛心力苦支撑。 大都市里小刊物,古体诗中今性情。稿件 频添春水涨,吟坛又有凤雏鸣。苍天不负

吹箫客, 赞助求来事竟成。 2005 年得到上海龙华寺照诚方丈 支持, 上海诗词学会秘书处迁至龙华寺 塔影苑办公。当时我也很是兴奋。我从家 骑单车到龙华寺大约需要四十五分钟。 在骑车往返途中,我写过这样一首七律: "吟坛奔走日匆匆,世俗轻诗笑我疯。稳 驾单车穿闹市,敞开双袖纳清风。心飞幻 境能知乐,身在禅林未觉空。倘得人间添 好句,书生即建济时功。

学会秘书处迁往龙华寺塔影院后, 在染香楼前几度举办牡丹诗会, 重阳登 龙华塔,中秋赏古刹月……

后来这些龙华寺雅集的诗词,都编 人了《花雨心香》的书中。



诗词使我活得丰 富而尊贵,请看明日 本栏。

